

# 省中小学交通安全工作推进会在甬举行 省教育厅点赞“鄞州做法”

校园周边交通安全，一直是社会各界聚焦的重点和治理难点。如何立足区域实际，改善、提升甚至解决校园周边交通安全问题，为广大儿童营造良好成长环境？5月31日，全省中小学交通安全工作推进会在宁波鄞州举行，来自省内各条线校园安全相关负责人观摩了鄞州区华泰小学的“最美上学路”、鄞州实验中学的“精准接送系统”，实地“取经”。

□现代金报 | 甬派 记者 钟婷婷 通讯员 蔡微波 孙行旭



交通安全教育课现场。

## A 鄞州累计改造33条“最美上学路”

50多米的鹅黄色连廊，紧沿学校围墙而建，一直延伸到校门口，周边道路以蓝、绿两色划分了家长和班级等候区……这是华泰小学西校区去年新改造的“最美上学路”。值得一提的是，“最美上学路”配备连廊、围栏和顶棚，能够有效遮挡风雨。

当天，在为全省各地前来参观的业界人士介绍经验时，鄞州区综合行政执法局市政设施保障中心工作人员张莺说：“投用后，下雨时低洼积水现象不见了，学生不用蹚水淋雨了，家长在对应区域接送，更加安全有序了。”

2017年，鄞州区在四眼碶小学（新河校区）改造了首条“最美上学路”，这一创新举措得到了学生家长

的广泛认可。6年来，鄞州区已累计改造“最美上学路”33条。新城第一实验学校（河清校区）以银杏叶为主要元素，修整提升绿化、拓宽学生接送区域；明楼幼儿园（徐家分园）将城堡、白云等元素搬到校门口，并以俄罗斯方块为元素打造趣味安全护栏……今年3月，宁波市鄞州区发布“最美上学路”建设导则、养护导则、文明导则。这意味着“最美上学路”有了全生命周期技术标准。

“‘最美上学路’外观看起来五花八门，展示各校特色，本质上坚守共同‘约定’：守护学生平安上下学。”张莺说，“最美上学路”不仅因地制宜美化校门口铺装路面，还有效盘活了有限的市政空间。

## B 多部门协作破解交通拥堵难题

“这套系统实行人车分流管理，我们在地下车库设置了200个专门供家长使用的停车位，实行错峰放学。既缓解学校周边的路面交通压力，还保障了学生上学、放学的交通安全。”5月31日，在鄞州实验中学（沧海路校区），该校总校长李优治说。

去年，鄞州实验中学邀请专业团队，为新投入使用的沧海路校区科学布局“精准接送系统”，利用网络的数字智慧、数字科技，实现学生上下学家长们的精准接送。这套系统也得到了省教育厅、省公安厅观摩人员的高度认可。

事实上，近年来，鄞州区教育局联合交警、综合行政执法等部门，与属地镇

（街道）通力协作，不断探索新办法，通过“一校一策”“一点一策”“警校合作”“家校合作”等多种途径，多方赋能辖区内114所中小学和190所幼儿园，温暖守护17.4万名学生平安上放学，形成了一套行之有效、可推广可复制的经验。

比如鄞州区春晓中学首创“限时接送智慧管理”，让家长把车辆停放在校园周边的智慧停车位，学生放学时可在专用的查询终端设备上刷卡获取家长登记的停车位置及留言，快速准确地找到家长车辆；又如东湖小学积极联系周边宝龙广场和万象汇，在广场地下车库施划部分区域建立接送系统，解决上放学时段家长因“停车难”而诱发的“停车乱”现象。

## C “鄞州经验”受关注

在当天的实地观摩后，省教育厅相关负责人对鄞州做法点赞。据悉，省教育厅、省公安厅联合在鄞州区召开全省中小学交通安全工作推进会，就是通过学习借鉴鄞州区学生交通安全教育、精准接送等好的做法与经验，不断提升学生交通安全素养，强化防范交通安全风险意识，共同守护学生生命安全。

当天，参会人员还在鄞州实验中学（沧海路校区）现场观摩了一堂交通安全

教育课，课程设计科学，老师讲课生动，学生认真参与，达到了很好的教育效果。

推进会上，省教育厅相关负责人表示，交通安全教育要创新形式，通过交通安全课、发放宣传资料、观看专题片、组织应急演练等多种途径与方式，积极开展交通安全宣传教育；要拓展延伸做实交通安全教育，加强对接送学生家长（特别是老年家长）交通安全宣教，切实提升家长的交通安全意识。

# 让人舍不得吃的“花式水饺”

本报讯（现代金报 | 甬派 记者 樊莹 通讯员 田荣华 胡亦军）在规定时间内，完成8个花边水饺和制作一份花式水饺，不仅要外形漂亮，还要色香味俱全……这是5月28日举行的宁波市中小学生学习烹饪（包水饺）劳动技能比赛决赛的内容。

本次比赛由宁波市教育局主办，宁波市劳动教育指导中心（宁波市职业与成人教育学院）和宁波市教育局教研室承办，宁波市古林职业高级中学协办。

赛场上，99名来自宁波市23所初中和32所小学的选手们同台竞技，一较高下。因为比赛分为手工制作及解说两个环节，其中手工制作任务要求在规定时间内完成8个花边饺和一份花式水饺，选手们既要“比速度”，还要“比质量”“比创意”。

随着比赛口令声响起，选手们左右开弓，揉面、揪团、压平、擀面，一气呵成。

速度快的选手在大家还在处理面粉的时候，已经拿起饺子皮，往里放肉馅，然后有节奏地捻起。手起手落间，他们将一个个饺子摆入盘间，形态美观，大小匀称，获得观摩嘉宾和评委老师的一致好评。

随后的自选作品制作环节，参



比赛现场。

赛选手的表现也很惊艳，折服了评委和嘉宾。一些选手在面点造型、装盘方面别出心裁，创制出“江南”“春色满园”“鱼戏夏荷”“夏日鸣蝉”等作品，透露着浓浓的地域特色。还有的作品灵感源于诗词歌赋，如“西施泪”“蝶恋花”“桃之夭夭”等，选手们脑洞大开，令人眼前一亮。

鄞州区华泰小学东校区五年级学生张家溢制作出了一盘造型精美的《飞鸟归巢》，她说，“三个飞鸟”分别代表在外求学的、工作的以及保家卫国的游子；“三个金元宝”分别代表着知识、物质和精神

的财富。整个作品的寓意是：那些外出的飞鸟，经过一整年的努力，带着它们的财富，满载而归。在温暖的巢穴里，与家人分享着丰收的喜悦。

宁波市海曙区储能学校八年级学生邓卓言第一次参加烹饪比赛，相比名次，孩子认为收获知识和经验更重要。“我的老家在河北，从小就跟家人学包各种花型的饺子，这次终于能露一手了，我很开心。”邓卓言说。

通过这次活动，参赛选手们体验了劳动的快乐，也感受到了中国传统文化的魅力。

## 宁波大学 东吴教育研究院挂牌

本报讯（现代金报 | 甬派 记者 钟婷婷）6月1日上午，宁波大学东吴教育研究院挂牌仪式在东吴镇中心小学举行。该校体育馆内，师生、家长欢聚一堂。中国工程院院士、宁波大学植物病毒学研究所所长陈剑平，宁波大学教师教育学院院长张宝歌，鄞州区区委常委、副区长张尚兵，鄞州区教育局党委书记王建平，东吴镇党委书记庄琪、东吴镇镇长葛立邦等出席本次活动。

据悉，成立宁波大学东吴教育研究院是宁波大学“大学小镇”的乡村教育振兴项目之一。东吴镇人民政府和宁波大学遵照“优势互补”的原则，共建“宁波大学东吴教育研究院”，开展为期5年的合作。

合作期间，研究院在管理、教学、科研等方面给予东吴镇中心小学支持。东吴镇中心小学将依托宁波大学东吴教育研究院开展精品课程、品牌活动、劳动教育等系列优质教育提升工程，扩大优质教育资源覆盖面。同时，东吴镇中心小学将作为宁波大学研究生的实习基地，协助做好宁波大学教师发展和学校建设工作。

活动当天，该校还举行了东吴镇中心小学改扩建项目启动仪式。该项目投资1.6亿元，预计2025年9月完工，届时能容纳48个班额。